

## 烟瘴挂：心之所愿 未能企及

曾经在书中看到过这样一句话：“每当牧人远行之后，首先会想念家乡的草原河流，接下来会是牛羊，最后才会是远方的家人。”

我想香巴求培就是这样的一名牧人。7月25日，在玉树藏族自治州治多县城初见香巴求培时，他的第一句话让我心头一酸：“我已经一年半没回牧区了，我心心念念的是牧区的草原、河流和野生动物，还有我的烟瘴挂。”

我又何尝不是这样呢？多年之前，我就听说过烟瘴挂大峡谷，被称为“长江第一大峡谷”，地质地貌特殊，峡谷内错落分布着十八道沟，每道沟内栖息着不同的野生动物，野牦牛、藏羚羊、雪豹……烟瘴挂一直是我魂牵梦绕的地方。

距离烟瘴挂大峡谷最近的一次是今年6月份，莫曲村拍摄雪豹之余，我们去了一趟英雄谷，英雄谷的尽头坐落着一座石山，石山下是杰桑·索南达杰的故居，一排石头房子，这也是索加乡第一栋真正意义上的房子。虽然历经岁月，石头房子保存依然完好。石头房子的西面翻过一座高山便是烟瘴挂大峡谷。

今年72岁的香巴求培是治多县索加乡莫曲村党支部书记，1980年到1990年时任莫曲村党支部副书记。香巴求培用40多年的时间，走遍了莫曲村的山山水水，对这片草原有一份特殊的情感。

去年初，香巴求培肝脏查出疾病，随后到西宁做手术，之后一直在休养。虽说身体在休养，香巴求培的心却一刻都没清闲，他放心不下坚守了这么多年的事业。

莫曲村原名八一村，杰桑·索南达杰担任索加乡党委书记时，根据穿村而过的莫曲河，将村名改名为莫曲村，一直沿用至今。莫曲村处在三江源国家公园核心区域，地域面积极广，可可西里和格拉丹东地区曾经都是莫曲村的“地盘”。如今，莫曲村地域面积虽有减少，但依然是索加乡面积最大的自然村。

40多年的工作中，香巴求培见证了草原发生的变化，“1985年雪灾之时，索南达杰来到村里，看着受灾后死亡的野生动物，建议村里将保护野生动物写进村规民约，禁止村民盗猎野生动物。”

听从杰桑·索南达杰的建议，当年，莫曲村成立生态保护站，动员牧民群众保护野生动物，并对伤害盗猎野生动物的行为作出了处罚规定。

莫曲村生态保护站是青海省最早成立的保护站，每一位牧民都是保护站成员，没有经费的情况下，他们自发守护野生动物，保护草原。在莫曲村生态保护站的影响下，索加乡牙曲、君曲、当曲各村相继成立保护站。

莫曲村牧民虽然坚持守护野生动物和家园，但草原还是不可避免地出现了退化沙化。时至今日，香巴求培总结草原退化的原因，除了全球气候的影响，草原上没羊也是很大原因。

“1985年之前，村里家家户户都养羊，平均每户有1000多只，草原没有任何问题，更没有人兽冲突。1985年雪灾之后，很多牧民不养羊，草原上逐渐看不到羊群，草原开始出现了退化。”这是一位老牧人对于生态环境变化的直观认识。

牧区老人有种说法，羊群是草原天然施肥工。羊群减少后，草原“怪事”频出，狼吃

马、棕熊钻房子的事接二连三地出现。

“现在，全村的羊只有 2000 多只，我曾向县上和州上反映养殖羊的意愿，州县两级党委政府也非常支持，但到村一级就很难执行，像我这个岁数的牧民赞成养羊，但年轻人基本上反对。”

不论养羊这件事成功与否，生态保护这份事业还得继续。2014 年，香巴求培将莫曲村生态保护站改名为烟瘴挂生态保护站，将保护的焦点聚焦到烟瘴挂。紧接着，烟瘴挂大峡谷内的 4 户牧民迁出，为野生动物腾地，烟瘴挂大峡谷成为了野生动物的生存乐园。

2017 年，在前往烟瘴挂大峡谷必经之路设置了检查站，沿线牧户负责检查来往人员，只有手持乡政府或县政府批准的条子，才会允许进入。如今，只有手持长江源（可可西里）园区国家公园管理委员会治多管理处的通行证，才可进入烟瘴挂大峡谷开展活动。

听了香巴求培的讲述，对于烟瘴挂大峡谷更加心神驰往，我想去看看一个什么样的地方，能值得一名牧人花这么多时间精力来守护，它究竟有什么独特的魅力？

7 月 27 日大清早，我们从治多县城动身前往索加乡，抵达扎河乡后绕道前往长江（楚玛尔）七渡口，接下来的一天几乎在扎河乡境内，翻山越岭、涉水过河，茫茫无垠的草原上随时会遇见“惊喜”，呆萌的藏狐，寻找猎物的孤狼，追逐汽车的藏野驴……直到 20 时，太阳恋恋不舍地落下，我们才从莫曲村白毛沟出来，一天时间未能抵达烟瘴挂大峡谷，无奈只能返回县城。

休整一天后，7 月 29 日，不甘心的我们再次动身前往烟瘴挂大峡谷，这次我们直奔索加乡，中午的时候到了索加乡政府所在地，之后前往烟瘴挂大峡谷。一路上，藏野驴随处可见，或是四五只的小群，或是二三十只的大群，一路下来，我最深的感受就是见到藏野驴的数量，绝对要比见到家养牦牛的数量多。

17 时左右，我们抵达通天河畔，路的外侧是通天河，这段区域是我在玉树州见到河面最宽的通天河，河畔上是生态修复种植的牧草，一眼就能看出来种植的牧草与天然草原存在很大的差别。

路的内侧是延绵不绝的石峰，形态各异，好似一片石林，石峰峰尖或石峰的阴面还能看到积雪，石峰下偶尔能看到三两只岩羊在觅食，依据眼前的场景，我断定这片区域是雪豹的栖息地，因为我们在石峰下看到了猫科动物的爪印。

直到 19 时，我们才抵达烟瘴挂大峡谷入口处，遗憾的是我们还是未能进入烟瘴挂，只是远远看了几眼后便返回了。一方面，天色已晚，即便进入，也不一定能看清其真容。另一方面，进入烟瘴挂大峡谷要渡河，河面上的桥梁被冲毁，我们担心车辆涉水过河会发生危险，安全起见，我们还是选择远远眺望烟瘴挂大峡谷。

虽然未能揭开烟瘴挂大峡谷的神秘面纱，但仅仅是远远眺望，我就感受到香巴求培坚守的意义。烟瘴挂大峡谷是野生动物的生存乐园，或许我们不该踏足烟瘴挂，让它存在于我们内心深处就好。